



□ 记者 崔宏远



孩子交友看重兴趣

家长不应帮孩子划“朋友圈”

家住西工区的周女士这一阵子十分忧心，原因是她上二年级的儿子最近结交了几个新朋友。“他们学习成绩不好，还特别淘气，真怕把孩子带坏了。”周女士想提醒儿子不要跟这几个孩子来往，但又怕善意的提醒会激起孩子的逆反心理，造成相反的结果。

对孩子来讲，朋友是什么？谁才算得上朋友？孩子该交怎样的朋友？家长该不该干涉？

“我跟哪个同学经常在一起，妈妈就问我，她学习好不好，每次考试都排在班里什么名次，如果学习不太好，妈妈就不愿意让我们一起玩。”上三年级的雯雯想和另一个同学交朋友，可是妈妈总以“近朱者赤，近墨者黑”的道理，阻止她与学习差的同学在一起。

“妈妈告诉我，交朋友要对学习有帮助才行，学习不好的同学，就不要同他们一起玩，因为他们只知道玩耍，对我的学习一点帮助都没有。”刚上二年级的鑫鑫说起交朋友的事情，小脸紧张地绷着，并没有与年龄相称的天真和快乐。

记者在采访中发现，很多孩子都表示，父母对他们交朋友会加以限制，尤其是不允许他们和那些成绩不好、太调皮的同学走得太近。“家长的担心有一定道



绘图 仁伟

理，因为青少年很容易受同伴影响，但如果对孩子的朋友圈有太多限制，客观上反而会使孩子交不到朋友。”国家级家庭教育指导师许建国表示，孩子正处在成长变化期，喜欢按兴趣去结交朋友。家长过分干涉孩子的交友问题，单纯强调“学习”，只会引起孩子反感，最后家长的良苦用心很有可能是“帮倒忙”。

“找啊找啊找朋友，找到一个好朋友

友”，中国青少年研究中心曾做过一项调查，发现虽然72.6%的父母表示“希望孩子和他喜欢的人交朋友”，但事实上，大多数父母对孩子选择朋友有着严格的要求，81.6%的父母要求孩子选择学习好的同学做朋友，45.3%的父母会“为了学习，要求孩子减少与朋友的交往”。这一结果，在本次记者的调查中也得到了印证。

正如一枚硬币总有两面，朋友也有

好坏之分。家长该如何帮孩子找到适合的朋友？许建国表示，朋友并不是想要就能得到的，孩子也面临这个难题。如果一味强调孩子的文化课成绩，对日常的娱乐加以限制，其交友的圈子就会大大变窄。

很多父母视“玩”为洪水猛兽，一味加以阻拦，其实家长更应该学会的是“疏”，而非“堵”。

许建国指出，家长眼中的“坏朋友”，通常是淘气包或是带来不良影响以及价值观不同的朋友。家长担心孩子交了这样的朋友，并且以他们为榜样，容易形成不良的学习和生活方式。当孩子交到这样的“坏朋友”时，家长应做的是帮助孩子建立正确、健康的价值观和交友观。孩子有了正确的价值取向，家长就可以对孩子交友放心了。另外，家长不要过分干涉孩子交友，过分干涉只会引起孩子反感。家长在平时应多同孩子沟通，注意倾听孩子的心声，将交友问题透明化，适当进行引导。

许建国提醒家长，要多鼓励孩子去交朋友，而不是以自己的好恶来帮孩子划定朋友圈。家长应该善于发现其他孩子身上的优点，并鼓励他们互相学习，使孩子在交友过程中变得更加合群，在他们的小圈子中更自在、更积极。



□ 郑明星

和女儿过个“采风年”

期末考试完，女儿嚷着回奶奶家过年。在老家，女儿可以撒了野地玩，没有任何顾忌。在寒假里，孩子想尽情地玩一玩，这是可以理解的。于是，我对女儿说，过春节时可以不写作业，也可以不看课外书，但必须过一个“采风年”。

采风年？女儿不懂。我告诉女儿，就是回老家过年时，仔细观察一下老家是怎么过年的，然后问问爷爷，老家的传说有哪些。当然了，还有村名的来历，爷爷的爷爷来自哪里……可以记录，也可以摄影。回到城里之后，将采集的信息整理出来就可以了。女儿听着新鲜，满心欢喜地答应下来。

女儿上初一，学习不错，但她从小在城市长大，除了书本上的知识，对于老家的过年习俗知之甚少。如何让女儿视野开阔，扩大知识面，接受传统教育，增加实践机会，我绞尽脑汁。后来，我决定和孩子一起过个“采风年”。

和女儿一起采风，了解老家传统的过年习俗。老家位于胶东半岛内陆，有着传统的过年风俗，进了腊月门到正月十五，日日有说道、有内涵。随着农村城市化进程的发展，农村的许多古老习俗也在慢慢消失。让女儿去采集和过年有关的民间习俗，既能锻炼女儿的自立能力，又能增长她的见识，何乐而不为呢？

和女儿一起采风，探求传统文化。民间文化博大精深，家乡流传着许多动人的传说，关于龙的传说数之不尽。让孩子听爷爷奶奶讲故事，将有趣的传说、故事记录下来，无疑是一笔宝贵的财富。家乡

的地名有着美丽的来历，乡亲从何处迁来，为何在此落户也有着无穷无尽的故事，让孩子感受“根文化”，有助于孩子的成长。

和女儿一起采风，比一比、看一看农村新变化。过年的时候，会串门儿走亲戚。往年，女儿忙着收压岁钱。今年，我决定让孩子做一回“小记者”，采访一下亲戚家有什么变化，农村有什么变化，并让孩子了解一下同龄人的学习情况，比一比差距，激发孩子的学习热情。

和女儿一起过个“采风年”，做起来并不难，相信孩子一定会做得更好，也相信孩子采风之后受益匪浅。



压岁钱：孩子理财第一课

□ 孙志昌

提到压岁钱，人们已不再陌生，这在孩子的身上已经很普遍了。传统的压岁钱只能让孩子买个鞭炮、小人书什么的找个乐儿，不存在对孩子习惯养成的影响。如今，随着社会经济的发展，孩子的压岁钱也不断升级，一些家庭比较富裕的孩子，春节的压岁钱已经是一个不小的数目。

这么多钱让孩子自由支配显然是不合适的，但如果家长将其硬性“充公”，也会对孩子的心理产生不良影响。如何引导孩子用好压岁钱，养成合理用钱的习惯，是家长所面临的很迫切的问题，也是有关孩子健康成长的新课题。

在中国，压岁钱可以说是孩子一年中最大的一笔“收入”，孩子们看得很重。那么如何利用好压岁钱，就是家长必须考虑的问题了。充分利用这个机会，培养孩子的投资意识与观念，已经成为不少家长教孩子理财的新思路。其实，许多家长为此进行了探讨，有不少可以借鉴的经验。

对于孩子的压岁钱，家长不妨从以下方面进行考虑：

一是给孩子开设一个银行账号。家长可以让孩子将每年的压岁钱逐一存入，到需要的时候再支取。这样做既可以控制孩子消费，又可以让孩子从中学到理财的知识。

二是用于孩子自身的学习。家长可以让孩子将压岁钱用在学习上，如订购报刊、学习资料等，既能开阔眼界，增长知识，还能让孩子养成爱读书的好习惯，同时，也能使孩子知道投资的方向与目的。家长还可以让孩子用自己的压岁钱来交学费，一方面可以减轻家庭的经济负担，另一方面可以培养孩子的自立能力和对家庭的责任感。

三是用于家庭。家长可以让孩子用自己的压岁钱来表示对长辈的孝心，在无形中培养孩子尊老的思想。家长还可以让孩子用压岁钱贴补家用，帮助家里解决一些经济困难或购买急需品，增强孩子的家庭观念，增进亲人间的感情。

四是让孩子建个小账本。孩子的压岁钱，有的数目较大，父母不妨和孩子进行协商，用小账本将压岁钱的数目记清楚，让孩子自己计划管理，把每一笔支出都记清楚，使孩子养成会管理、会计划的好习惯。

五是献爱心。学校有时会进行一些公益活动，帮助一些困难的人，此时，家长要鼓励孩子积极参与，通过活动，让孩子养成助人为乐的好习惯。

六是用于投资。家长在投资的时候，可以给孩子讲一讲，征询孩子的意见，让孩子学会投资，学会理财，从中懂得钱的来之不易。